

新型冠状病毒感染“乙类乙管”个人防护指南

一、个人日常防疫行为准则

1. 提前接种疫苗，科学佩戴口罩，勤洗手，注意咳嗽礼仪，少聚集。
2. 保持规律作息、锻炼身体、多喝水、健康饮食、良好心态等健康生活方式。
3. 居家和工作场所定时开窗通风。做好居室日常卫生。
4. 出差或旅行前，关注目的地疫情流行情况，做好出行计划。
5. 乘坐飞机、高铁、火车、空调大巴等公共交通工具时，应佩戴口罩，随时手卫生。

二、老年人、儿童等重点人群防疫行为准则

6. 60岁及以上老年人、具有较严重基础疾病人群和免疫力低下人群等重症高风险人群尽快完成全程接种和加强免疫，降低重症发生风险。
7. 在疫情流行期间，老年人、慢性基础疾病患者、孕妇、儿童和伤残人士等人群尽量减少前往人群密集的公共场所，确需前往应全程佩戴口罩。
8. 在疫情流行期间，不建议老年人、孕妇、儿童等免疫力较弱的人群进行长途旅行。
9. 老年人、慢性基础疾病患者、孕妇、儿童等人群如出现发热、呼吸道感染

等症状，及时开展抗原或核酸检测。

10. 老年人、慢性基础疾病患者、孕妇、儿童等人群应根据相关指南合理使用对症治疗药物，注意药品适用人群范围和多种药品合并使用禁忌，患者本人或监护人要密切关注其健康状况，必要时及时就诊。

三、感染者防疫行为准则

11. 感染者居家期间，尽可能待在通风较好、相对独立的房间，减少与同住人员近距离接触，如条件允许使用单独的卫生间。避免与同住人员共用餐具、毛巾、床上用品等日常生活用品。
12. 感染者非必要不外出，避免前往人群密集的公共场所，不参加聚集性

活动。如需外出，应全程佩戴N95或KN95口罩。

13. 感染者根据相关指南合理使用对症治疗药物，做好自我健康监测，尤其老年人、慢性基础疾病患者、孕妇、儿童和伤残人士等特殊人群要密切关注自身健康状况，必要时及时就诊。

14. 陪护人员尽量固定，首选身体健康，完成全程疫苗接种及加强接种的人员。

15. 做好居室台面、门把手、电灯开关等接触频繁部位及浴室、卫生间等共用区域的清洁和消毒。使用常规家用清洁产品并按说明使用，注意清洁剂和消毒剂的安全存放。

(综合自：国家卫健委、上海发布)

万一“阳了”，建议中老年人： 记得要专门准备4样东西，有备无患更安心

这段时间病毒传播的很快，身边的人“变阳”已经司空见惯，不少人已经“阳康”开始正常生活、复工复了，没“阳”的人心里自然会有些惴惴不安，但也不用过于担忧，放松心态，做好准备，认真面对，一定能平安度过。

需要注意的是中老年人，按照“过来人”的经验，“阳”了对年龄大的人是比较难熬的，本身就要一些基础病、身体虚弱、体质差的情况伴随，“阳”了更是雪上加霜，家里的子女一定要重视起来，万一家里的长辈“阳了”，要做好充足的准备，除了常规的药、食物等，还建议家里要多准备4样东西，有备无患更安心。

一、分隔装药盒子

发烧了本来头脑就不清晰，年轻人还昏昏沉沉的，更别说中老年人，年龄大了不少人都有基础病，每日吃的药本来就多，药盒子上的字体小的根本看不见，这时候很容易出现“吃错药”的情况，新闻报道中也屡有发生，发生这种事情是很危险的，准备一个药盒能长久的解决这一个问题。

现在设计的药盒都非常的科学合理，在空闲时间，可以把一星期的药按日期全部装入小药盒中，什么时候吃，吃多少一目了然，再也不会出现漏吃药，重复吃药，吃错药的情况，价格很便宜的小物件，却相当的实用！这个钱花的是值得的。

二、血氧仪 & 运动手表

在发布居家治疗指南后（去年12月8日），血氧仪火了，主要是怕“阳了”以后中老年人出现重症，用专业的词语是警惕高龄老人的“沉默性缺氧”，当指氧饱和度低于93%可以抓紧

送医院治疗，可不能居家治疗了，这是判断是否重症的一个仪器。指夹式血氧仪比较适合家用，价格也相对便宜。

其实血氧仪以前都是一种“搭售产品”，一般买制氧机、呼吸机的时候会送，但现在情况不同了，价格也是节节攀升，不是购买的最佳时机，但却是最需要的时机，家里老人确实需要的，还是准备一个吧。

血氧仪还有一个不错的替代品，很多人都没注意到，多功能的运动手表同样可以达到测量、监测的目的，如华为的荣耀手环6，价格也不贵，可以随时测血压、心率、血氧，平时戴在手上当成一块手表也挺不错，准确度虽然没有专业的设备那么精确，但也完全在可以接受的范围内。

三、能快速测温的体温计

现在这个情况，家里的体温计真的不能少，水银温度计准确，但使用频繁真的很容易碎，碎了以后水银有害且很难处理，测量速度也慢，不方便，直接买接触性电子型的，测量的准确，精确度在0.1度左右，速度也快，几秒钟就出温度，频繁测体温的时候会方便很多，也不用担心甩来甩去摔碎的担忧。

四、复合维生素

生病了一定要记住补充营养，发烧不适合吃太多蛋白质、脂肪、糖类，但各类维生素是不能缺少的，但变阳了以后胃口差，嗓子疼吃不进去东西，补充营养就有些困难了。

最简单有效，可靠的办法还是直接补充复合维生素片，一个小药片一次补充几十种矿物质、维生素，其他正常饮食就可以了，不用担心营养不充足的问题。（来源：《新湖南日报》客户端）

咳不停该怎么办？六问六答

咳嗽不停，是不是新冠感染在加重？什么时候需要去医院？针对这些问题，北京协和医院呼吸与危重症医学科副主任徐凯峰教授做出解答。

一、咳嗽不停，是不是新冠感染在加重？

答：咳嗽是新冠病毒感染最常见的症状之一，平均持续时间2周左右，症状会逐渐减轻。“阳康”之后咳嗽也会持续一段时间，咳嗽持续并不代表新冠病毒感染在加重。但如果咳嗽症状严重或持续不缓解，尤其在出现发热反复或发热持续不退、伴有低氧（氧饱和度下降）或憋气、以及活动后气短等症状，需要警惕新冠病毒导致的肺炎，及时到医院就诊和检查胸部CT。

二、为什么新冠感染之后会咳嗽？

答：不单是新冠病毒感染，普通感冒、流感或肺炎之后都会出现咳嗽症状，属于感染后咳嗽。大部分新冠病毒感染导致的咳嗽具有自限性，但如果症状持续，伴有低氧和呼吸困难等症状，需要警惕肺炎和重症，及时到医院就诊评估。

三、新冠感染后的咳嗽是否需要使用抗生素？

答：新冠是一种病毒感染，无需使用抗生素。但在某些情况下，如老年患者尤其是合并新冠病毒性肺炎的老年患者，或咳痰增加或颜色变深，合并细菌感染的风险增加，可以考虑使用抗生素。具体用药情况请咨询医生。

四、咳嗽多长时间会好？

答：新冠病毒感染后的咳嗽症状平均持续2周左右，有些患者咳嗽持续时间可长达4周。单纯气道炎症引起的咳嗽，一般会逐渐减轻。新冠病毒感

染2周后如咳嗽症状有加重，或超过4周症状尚未缓解，需要到医院就诊，进一步评估可能的原因。

五、反复咳嗽的患者，有哪些注意事项？

答：高血压患者需要检查一下使用的降压药中是否有药名含有“普利”的药，这是一种血管紧张素转化酶抑制剂，可能会导致咳嗽症状加重；既往有呼吸疾病的患者，如哮喘、慢阻肺和肺纤维化等，需要向医生了解治疗方案是否需要调整；有心肺疾病基础的患者多注意血氧饱和度的变化；最好不吸烟。

六、什么时候需要到医院进行胸部CT检查？

答：对于大部分新冠病毒感染的患者，如果咳嗽以干咳为主，痰不多，发热很快好转，咳嗽症状逐渐改善，没有其他明显症状，可以放心观察，无需胸部CT检查。在出现以下情况时推荐到医院接受进一步检查：(1)咳嗽症状持续不缓解，或出现呼吸困难、或血氧饱和度降低、或咯痰增加、或痰液颜色加深、或发热反复、或持续不缓解、或其他症状有加重；(2)年龄大于65岁，合并慢性呼吸系统疾病、心脑血管疾病和肿瘤等基础疾病。

（来源：《人民日报》）

